

9 июня - Всемирный день аккредитации



9 июня Беларусь вместе с мировым сообществом отмечает Всемирный день аккредитации. Этот праздник является глобальной инициативой, учрежденной Международным форумом по аккредитации (IAF) и Международной организацией по аккредитации лабораторий (ILAC) в 2008 г. с целью повышения уровня осведомленности общественности о важности аккредитации в различных областях деятельности.

Ежегодно IAF и ILAC определяют тему праздника, которая отражает актуальность деятельности по аккредитации в конкретной сфере. В 2024 г. Всемирный день аккредитации проходит под девизом: «**Аккредитация: расширяя возможности завтрашнего дня и определяя будущее**». Тем самым акцент делается на новых направлениях деятельности по аккредитации, которые становятся актуальными ввиду стремительного развития технологий, цифровизации, повышения актуальности вопросов экологии, информационной безопасности, устойчивого развития.

Роль аккредитации как гаранта доверия к достоверности проводимых испытаний еще более значима в только развивающихся направлениях, т.к. на основании результатов испытаний субъекты хозяйствования принимают общественно значимые решения о выпуске на рынок новой продукции и/или услуги.

Национальная система аккредитации Республики Беларусь основывается на законодательстве, которое отвечает международным нормам и гармонизировано с законодательствами основных торговых партнеров Республики Беларусь. Это позволяет полагаться на аккредитацию как инструмент устранения технических барьеров в торговле, что особенно важно ввиду открытости и экспортной ориентированности белорусской экономики.

В настоящее время в реестр Национальной системы аккредитации включено более 2 000 лабораторий, свыше 130 органов по сертификации продукции, услуг, систем менеджмента, персонала, 37 инспекционных органов, 10 провайдеров квалификации, 5 медицинских лабораторий, 2 органа по лесной сертификации, 2 органа по сертификации халяль.

В единый реестр органов по оценке соответствия Евразийского экономического союза от Республики Беларусь включены 460 испытательных лабораторий, 75 органов по сертификации и 2 органа инспекции.

Указанные субъекты предоставляют компетентные услуги по оценке соответствия, в том числе для реализации технических регламентов ЕАЭС, во всех регионах нашей республики по широчайшей номенклатуре исследуемых объектов.

Следуя международным трендам, в Национальной системе аккредитации на постоянной основе осваиваются новые направления деятельности, что позволяет исключать необходимость субъектам хозяйствования обращаться в зарубежные органы по аккредитации.

Так, в рамках Евразийского экономического союза определено, что в целях регулирования климатической повестки будет применяться аккредитация органов по валидации и верификации в сфере углеродного регулирования.

Одновременно в рамках ЕАЭС совершенствуются требования к аккредитации органов по сертификации органического производства.

Повышается востребованность услуг аккредитованных органов по сертификации систем менеджмента как уже ставших традиционными, так и новых (например, систем менеджмента борьбы со взяточничеством (СТБ ISO 37001-2020), систем менеджмента повышения компетентности (СТБ ISO 21001-2021)). Перспективными направлениями деятельности являются системы менеджмента искусственного интеллекта, информационной безопасности, управления инновациями, качества в организациях здравоохранения.

Для лабораторий перспективным направлением является развитие биобанкинга и производства стандартных образцов. Расширятся сферы и возможности для инспекционных органов (например, в сфере обеспечения безопасности использования газового оборудования).

Потенциал Национальной системы аккредитации Республики Беларусь, ее авторитет и гармонизация с международными принципами и подходами способствуют развитию отечественной экономики, обеспечению технологического суверенитета, диверсификации экспортных потоков, эффективной защите рынка от небезопасной продукции.

[Постер ко Всемирному дню аккредитации – 2024](#)

[Совместное заявление председателей Международного форума по аккредитации \(IAF\) и Международной организации по аккредитации лабораторий \(ILAC\)](#)